

СОВРЕМЕННЫЙ УЧИТЕЛЬ – ВЗГЛЯД В БУДУЩЕЕ



ЦНППМ

СОВРЕМЕННЫЙ УЧИТЕЛЬ – ВЗГЛЯД В БУДУЩЕЕ

**МЕЖДУНАРОДНЫЙ
НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ФОРУМ**



**ЕКАТЕРИНБУРГ
2023**

Агафонов Евгений Михайлович,

Председатель Совета ветеранов Следственного управления Следственного комитета РФ по Свердловской области, заместитель Председателя Президиума национальной ассоциации организаций ветеранов следственных органов «Союз ветеранов следствия»; Россия, г. Екатеринбург; semenov_k@inbox.ru

ГЕРОИ СРЕДИ НАС

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: патриотизм; патриотическое воспитание; следователи; прокуратура; судьи; воспоминания

АННОТАЦИЯ. В представленном материале отражены воспоминания автора о работе в отделе по расследованию убийств и бандитизма. Основываясь на опыте собственной работы и деятельности своих коллег, а также на анализе современной геополитической обстановки, автор делает вывод о значимости следования традициям верности Родине, долгу и чести. В контексте рассматриваемой проблематики автор обращается к биографии Павла Андреевича Бубнова, назначенного в 1971 году заместителем прокурора Верх-Исетского района Свердловска.

Agafonov Evgeniy Mikhailovich,

Chairman of the Council of Veterans of the Investigative Directorate of the Investigative Committee of the Russian Federation for the Sverdlovsk Region, Deputy Chairman of the Presidium of the National Association of Veterans' Organizations of Investigators "Union of Veterans of Investigation", Russia, Ekaterinburg

HEROES AMONG US

KEYWORDS: patriotism; patriotic education; investigators; prosecutor's office; judges; memories

ABSTRACT. The presented materials reflect the author's memories of working in the homicide and banditry investigation department. Based on the experience of his own work and the activities of his colleagues, as well as on an analysis of the modern geopolitical situation, the author concludes about the importance of following the traditions of loyalty to the Motherland, duty and honor. In the context of the issues under consideration, the author turns to the biography of Pavel Andreevich Bubnov, appointed in 1971 as deputy prosecutor of the Verkh-Isetsy district of Sverdlovsk.

Перебирая в очередной раз в связи со своей общественной деятельностью архивы, я обнаружил пожелтевшую ксерокопию статьи журналиста Елены Шапошниковой. Озаглавлена она «Правосудие – храм на крови». Назвать издание и время публикации по копии этой статьи затруднительно. Если же судить по фактам, содержащимся в ней, то речь идет о лихих девяностых годах.

Делаю вывод я об этом по случаю, описанному в публикации. Позволю себе процитировать статью: «После недолгой слежки зверски избит

металлическими прутьями народный судья Свердловской области А. Довгий». Конец цитаты.

Я хорошо помню это дело, так как мои коллеги из отдела по расследованию убийств и бандитизма вели это расследование. Виновные в этом преступлении в ходе следствия были установлены и понесли наказание.

В своем докладе я позволю себе проанализировать некоторые фрагменты из этой публикации.

Цитата: «Иначе отнеслась к кровавым расправам в своем ведомстве Генеральная прокуратура России. Ее статистические данные четко прослеживают рост как психического, так и физического насилия по отношению к ее сотрудникам и членам их семей В девяносто первом году подобному насилию подверглось около тридцати прокуроров и следователей. В девяносто втором году эта цифра возросла вдвое, причем 5 прокуроров и следователей были убиты. В минувшем году (видимо, 93-м – Е. А.) жертвами преступности стали 120 работников прокуратуры. 18 из них получили ранения различной тяжести, двое убиты. Не отстает в этом смысле и год начавшийся. Зарегистрировано уже 10 случаев насильственного нападения на прокуроров. Убит руководитель крупного следственного подразделения прокуратуры Алтайского края».

На этом я цитирование этой статьи прекращаю. И попытаюсь рассказать о своих коллегах следователях, с которыми раскрывал и расследовал уголовные дела, когда руководил последние 6 лет, будучи начальником указанного несколько ранее отдела. В тот период сколько-нибудь возрастными в отделе были я и следователь по особо важным делам Афанасьев Александр Васильевич. На представленном фото только часть отдела. Вторая половина коллектива в этот период находилась в командировке, расследуя дело об убийствах и бандитизме. Всмотритесь в их молодые лица! Они все молоды, в глазах видны азарт, вера в закон, убежденность в том, что их труд, их работа посвящена людям, защите их жизни и здоровья, нужна стране. Забегая вперед, скажу, что все мои коллеги – это фанатики, любящие свое дело и посвятившие своей профессии следователя лучшие годы своей жизни. Из них никто не предал свою профессию, остался ей верен, уйдя на заслуженный отдых. Когда формировался коллектив отдела ребятам – костякам – было предложено присматриваться к территориальным следователям, включенным в состав следственно-оперативных групп. Ну и с учетом личных и профессиональных качеств потенциальные кандидаты рассматривались как будущие коллеги. Следователям я объяснял, что они выбирают себе в коллектив людей, на которых в будущем будут опираться в своем нелегком труде. Эта молодежь в лихие девяностые прошла хорошую школу, показала и доказала свой профессионализм, не струсила и не испугалась такого зверя, как профессиональная преступность. Употребив слово «профессиональная», я подчеркиваю специализацию отдела – бандитизм. А законодатель в статье 209-й УК РФ определил банду

как создание устойчивой вооруженной группы в целях нападения на граждан или организации. В статье 210-й он же пошел далее и говорит уже об организации преступного сообщества – по-другому преступной организации. Так вот эта, по сути, старшая группа детсада продолжила борьбу с преступностью.

Чтобы у слушателей не сложилось мнение, что только следователи боролись с преступностью, практика родила форму взаимодействия с другими, такими же преданными делу борцами с преступностью. Все те же молодые энтузиасты из числа сотрудников МВД. Это форма боевого профессионального содружества получила аббревиатуру СОГ – следственно-оперативная группа. Получилось этакая высоко профессиональная многофункциональная созданная на основе закона и для его защиты форма взаимодействия. Я имею в виду оперативников уголовного розыска, регионального управления по борьбе с организованной преступностью. Хочу подчеркнуть: и следователи, и опера с открытым забралом, лицом к лицу, сталкивались ежечасно, ежедневно с преступниками. Определить, кто больше положил сил в этой борьбе с преступностью, сложно, практически невозможно. Поэтому и складывались между следователями и операми специфические отношения, переходившие затем в товарищеские, дружеские. И люди знали, что в любое время получают поддержку единомышленников. Чтобы не обидеть ни тех, ни других, я в своем докладе не буду упоминать ничьих фамилий. В качестве успешных результатов работы СОГ по борьбе с профессиональной преступностью я назову несколько уголовных дел.

Первое уголовное дело – об ОПС «Уралмаш».

Второе уголовное дело – о «Новой гильдии».

Третье – уголовное дело Гусева и Калашникова.

Четвертое уголовное дело – Ковалевского – Никонова – Рязанова.

Пятое – уголовное дело братьев Коротковых.

И еще сотни других уголовных дел, законченных следственно-оперативной группой.

Чтобы у слушателей и читателей не сложилось мнение о том, что только отдел по борьбе с бандитизмом боролся с преступностью, я ответственно заявляю, что профессионально, не считаясь с личным временем и интересами, добросовестно боролись с преступностью и наши коллеги из отдела по расследованию особо важных дел прокуратуры Свердловской области. Точно так же, как и мы, лицом к лицу, вместе с нами в одном строю стояли и следователи МВД и других ведомств. Просто прокурорские следователи расследовали наиболее сложные преступления, сопряженные с убийствами. Причем подчеркну, следователи и оперативники сталкивались с преступниками один на один, делая это сознательно, не пряча свое лицо. Наша личная безопасность обеспечивалась табельным пистолетом Макарова. А члены наших семей охранялись мнением о нас,

нашем профессионализме. В то время государственной защиты еще не существовало.

Призывники, ставшие на защиту Родины, принимают присягу на верность долгу, государству, Родине, гражданам. Солдаты правопорядка, избрав профессию защиты закона, борьбы с преступностью, также дают обет беззаветного служения Родине и народу.

События СВО подтверждают эту аксиому, и солдаты российской армии, и солдаты правопорядка в одном строю защищают интересы Родины и народа. Летом 2023 года в зону СВО убыла очередная группа наших коллег-следователей из управления СК РФ по Свердловской области. Традиции верности Родине, долгу, чести заложены и следователями-фронтовиками и поддержаны нами, их детьми и внуками. Эти традиции продолжают свое шествие и сейчас!

**Павел Андреевич Бубнов:
от юнга Северного флота до прокурора района**

Свой доклад я хотел бы начать с упоминания имени прокурора Верх-Исетского района города Свердловска старшего советника юстиции Павла Андреевича Бубнова. Я познакомился с ним в 1977 году, когда помошничал в свободное от учебы время в прокуратуре района. Потом была практика, участвовал в следственных действиях совместно со старшим следователем Тихомировым Александром Сергеевичем.

Общаясь с работниками прокуратуры, в том числе и с Павлом Андреевичем Бубновым, я услышал от него имя – Валентин Пикуль. К тому времени я уже был знаком с творчеством этого человека. Из предисловия к одному из его произведений я знал, что он во время Великой Отечественной войны был юнгой Северного флота. От коллег Павла Андреевича я узнал, что он также в период 1941–1943 годов был в первом наборе юнг, а затем участвовал в боевых действиях.

Преемственность поколений, вера в правое дело предков поддерживается нами и сейчас. Внук Саша члена совета ветеранов Следственного управления СК России по Свердловской области в прошлом следователя прокуратуры Верх-Исетского района города Свердловска Асеевой Александры Павловны побывал у памятника юнгам Северного флота в городе Архангельске. В последующем он опять же с семьей побывал в музее юнг на Соловецких островах. Примечательно то, что отец Саши – некогда маленький Володя Кулаков – был лично знаком с Павлом Андреевичем Бубновым, когда бывал у своей мамы на работе. (Сейчас Владимир Владимирович Кулаков является руководителем Следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Камчатскому краю.)

Павел Андреевич родился 11 июля 1926 года в городе Оса Пермской области, окончив там начальную школу. В июле 1941 года Павел Бубнов

15-летним юношей по путевке комсомола направляется в школу юнг военно-морского флота СССР на Соловецкие острова. 15 марта 1943 года юнгой он направляется на торпедный катер Северного флота. Воевал, был ранен. После окончания боевых действий на севере юнга Бубнов переводится на Черноморский флот уже боцманом катера – морского охотника за подводными лодками. Участник операции по освобождению Новороссийска. Демобилизовался 20 февраля 1950 года в звании старшины 1 статьи. Павел Андреевич за боевые заслуги и проявленное мужество был награжден медалями «За отвагу», «За оборону Заполярья», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». В 1956 году он поступает в Свердловский юридический институт, по окончании которого распределяется в прокуратуру Свердловской области. В октябре 1971 года Бубнов Павел Андреевич назначается заместителем прокурора Верх-Исетского района Свердловска. В марте 1976 года становится прокурором этого же района. В 1985 году в честь 40-летия победы он награждается Орденом Отечественной войны 2-й степени. С этой наградой я тоже в числе других поздравлял его. Наше появление там объяснялось просто: в одном кабинете прокуратуры района размещались и следователи прокуратуры области. В мае 1988 года П. А. Бубнов вышел на пенсию по инвалидности. А в нынешнем году Павлу Андреевичу было бы 97 лет.

Список литературы

1. Агафонов, Е. М. О подвиге в работе уральских следователей А. А. Кондрашина и В. В. Новикова / Е. М. Агафонов // Современный учитель – взгляд в будущее : сборник научных статей международного научно-образовательного форума, Екатеринбург, 17–18 ноября 2022 года. – Екатеринбург : [б. и.], 2022. – С. 117–119. – DOI: 10.26170/ST2022t1-37. – EDN RAWJWW.
2. Егоров, М. А. Теоретические подходы к воспитательной работе в органах прокуратуры Российской Федерации / М. А. Егоров // Роль юридических и социальных наук в развитии современного общества : сборник статей по материалам Всероссийской научно-практической конференции, Владивосток, 30–31 марта 2023 года. – Владивосток : Издательство Дальневосточного университета, 2023. – С. 351–355. – EDN ASQHRK.
3. Зипунникова, Н. Н. Юридический вуз и архивы: опыт взаимодействия (по мотивам выставки к 300-летию Прокуратуры России «“Генерал-прокурор повинен сидеть в Сенате и смотреть накрепко...” История прокуратуры на Урале в свете архивных документов») / Н. Н. Зипунникова, А. В. Калинина // Российский юридический журнал. – 2022. – № 2 (143). – С. 172–182. – DOI: 10.34076/20713797_2022_2_172. – EDN NXXFNU.
4. Никитина, А. С. История кадровой политики в органах прокуратуры Свердловской области с 1934 по 1980 гг. / А. С. Никитина // Вопросы управления. – 2018. – № 4 (53). – С. 50–55. – EDN YNQCQR.